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- Raadpleeg uw dealer voor de max. massa die uw wagen mag trekken.
- Die maximale Anhangelast ihres Fahrzeuges kénnen Sie im Fahrzeugschein oder im

Benutzerhandbuch.nachlesen.

.~For the maxqtrailer-weight of your car please refer to the owner's manual or your car

homologation doctiments.

- Pour connaitré le poids maxi-remiarquable pour votre voiture consulter la notice

d'utilisation de votre voiture ou la carte grise.

- Consulte a su distribuidor sobre el peso maximo que puede remolcar su vehiculo.

- Deres forhandler.vil kunne oplyse Dem om den hgijst tilladte vaegt efter Deres karetgj.

v Ta kontakt' med forhandleren angaendeg>den maksimale vekt som bilen kan trekke.

- Se handbokep:®ller registreringsbefris for max slapvagnsvikt for din bil.

- Tarkista suurin sallittu vetopaino ajoneuvon ohjekirjasta tai rekisteriotteesta.

- Per conoscere il peso massimo rimorchiabile dalla propria autovettura, fare riferimento al

manuale d'istruzione od ai documenti.di-omologazione della vettura stessa.

»~Maximalni pfipustnd hmotnost pfivésu,pro Vase vozidlo je uvedena v technickém

prikazu nebo v uzivatelské pfirucce.

- A maximalisvontathat6 tomegegrél gy6z6djon meg a gépkocsi kezelési konyvébél, vagy

a gépkocsi tipusbizonyitvanyabol.

3 Machmaanyro Maccy npuuena npocum npoBepATb B 3aBOAICKOM KHWDKKE Unn no B

TNNOBOM CepTI/I(bVIKaTe aBTOMODOUNS.

Meegeleverde onderdelen Piezas incluidas Mukana tulevat osat
MitgelieferteBefestigungsteile” Medfglgende komponenter  Componenti forniti a corredo
Provided parts Vedlagt festemateriell Dodané upewiovaci dily
Materiel de fixation joint Medféljande komponenter  Tartozékjegyzék
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(CZ) 036431 Navod k montazi:
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Formule ke zjisténi D-hodnoty :

Podle pfilozeného seznamu zkontrolovat jednotlivé soucasti tazného zafizeni. Pokud je to
nezbytné, odstranit ze styénych bodll v zavazadlovém prostoru ochranny prostfedek
Odmontujte zadni svétla, poté naraznik a naraznikovou.wyztuz.
Odstrarite vyfuk a tepelny Stit.
Odstrarite plastovy kryt nachazejici se u vyfuku./(pozdéji se musi zpatky namantovat)
Srouby naraznikové vyztuze naSroubujte zpatky na zadni sténu.
Ze spodu podvozkového trdmu na pravé strané Vyrazte matici, ‘ktera'je z vyroby navarena v
misté dopliiku tazného zafizeni.
K podvozkovému trdmu volné pfipevnéte postranni desky (4,5) v bodech ,a” pomoci
pfilozenych spojovacich elementu tak, jak to uvadi-vykres. Dbejte na“to, .abyste pouZzily
spojovaci body odpovidajici typu vozidla. (obr. 1.)
Doplrikové desticky (6) volné pripevnéte v bodech ,bi?k postrannim' 'deskam (4,5) /pomoci
pfilozenych spojovacich elementd tak, jak to uvadi vykres.
Téleso tazného zafizeni (1) volné upevnéte k postrannim deskam v bodech ,c
pfilozenych spojovacich prvka, tak jak to uvadi vykres.
Tazné zafizeni nastavte do stfedové polohy a fixné dotahnéte vSechny Srouby:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
Namontujte zpét tepelny Stit, vyfuk a plastovy kryt:
Z polystyrénové naraznikové vyztuze, v prfipadé€ lipfuziny vyfezte.ze stfedni ¢asti kus-dlelihy
210 mm, v pfipadé modelu hatchback z pravého konce odfezte kus dlouhy 240 mm a
pfipevnéte ho k télesu tazniho zafizeni pomoci pfilozeného 2 ks spojovaciho materialu tak, jak
to uvadi vykres (obr. 2-3.).
Vystfihnéte naraznik podle pfilozené vystfihové Sablony:.
Namontujte zpét vSechny soucéastky, které byly ‘béhem montaze. odstramény (s wyjimkou
naraznikové vyztuze).
Na téleso tazniho zafizeni namontujte té€leso koule(2) a desku drzici zasuvku (3).
Poznavaci zna¢ku umistéte do nejvySsi polohy, aby ji tazni koule nezakryvala. (kromé viozky
Sedan!).
Po ujeti zhruba 1000 km dotdhnout vSechny Srouby a imatice na vysSe uvedené hodnoty
to¢ivého momentu.
Firma Bosal nenese zodpovédnost za jakoukolivezavadui“na vyrobKuszptisebenou nespravnym
zachazenim na strané uzivatele nebo osoby za kieroti je zodpovédny-
Montaz tazného zafizeni smi byt vykonané jen v odborné dilné.

"

pomoci

zatizeni pfivésem [kg] x celkovéa vaha vozidla [kg] 9,81
zatizeni privésem [kg].+ ‘celkova vaha vozidla [kg] 1000

=D([kN]
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(D)036431 Anbauvanweisung:
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Formel fir. D-Wert-Ermittlung :

Die Anhangevorrichtung auspacken und die Befestigungsteile auf Vollstandigkeit Gberpriifen.
Im Bereich der Befestigungspunkte den Unterbodenschutz entfernen.
Die-Riicklichter abmontieren, dann den Stof3démpfer und die StoRdampfereinlage.
Den Auspuff und die Warmeschutzplatte entfernen.
Die kunststoffabdeckplatte am Auspuff entferpen (diese wird spater wieder eingebaut)
Bie werksseitigen Sehfauben der StolRdampfereinlage wieder in die Riickwand einsetzen.
Von der rechten Unterseite des Fahrgestellrahmens die werksseitig eingeschweildte Mutter
herausschlagen, die sich an der Stelle des Schlepphakenzubehdrs befindet.
Die Seitenplatten (4,5) lose an den Punkten ,a” des Fahrgestellrahmens befestigen, mit den
mitgelieferten Verbindungselementen, der.Zeichnung entsprechend. Darauf achten, dass die
demiFahrzeugtyp.entsprechenden Fixierungspunkte genutzt werden (Zeichnung 1).
Die Zubehorplatten (6),loSe an den Punkten®, b” der Seitenplatten (4,5) befestigen, mit den
mitgelieferten Verbindungselementen, de¥Zeichnung entsprechend.
Den Schlepphakenkérper (1) lose an den Punkten , c” der Seitenplatten befestigen,
mit den mitgelieferten Verbindungselementen, der Zeichnung entsprechend.
Den Schlepphaken in der Mitte ausrichten, dann alle Schrauben festziehen:

M12 (8:8) 79:Nm

M10(8.8) 46 Nm
Die.Warmeschutzplatte,’den Auspuifund die’‘*Kunststoffabdeckplatte zuriickmontieren.
Im Falle einer.LimgliSine aus der Styrepor-StoRdampfereinlage ein 210 mm langes Stiick aus
dem mittleren Teil herausschneiden, im Falle eines FlieBhecks ist vom rechten Ende ein 240
mm langes Stick abzuschneiden und der Hakenkodrper damit mit 2 Schnellbindern zu
verstarken, entsprechend-der beiliegenden Zeichnung (Zeichnung 2-3).
Den,Sto3dampfer entsprechend der beiliegenden Schneidschablone ausschneiden.
Alle ztvor entfernten Teile zuriickmontieren,yhit Ausnahme der Stol3dampfereinlage.
Pie Schleppkugel (2»tind die Steckplatte»(3) an den Schlepphakenkdrper montieren.
Das Nummernschild in der héchsten Position anbringen, damit es die Schleppkugel nicht
verdeckt. (mit Ausnahme Sedan!).
Nach ca. 1000 km die Bolzenverbindungen, wie angegeben, nachziehen.
Far einen Mangel am™ Produkt, der durch den Fahrzeughalter oder eine andere Person
aufgrund unsachgemafer Benutzung.verursacht wurde, Gbernimmt Bosal keine Haftung. (art.
185.11d 2 N.B.W.)
Die Montierung «des Schlepphakeps™ darf ausschlieRlich durch eine Fachwerkstatt
durchgefiihrt werden.

Anhéngelast [kg] X Kfz. Gesamtgewicht [kg] 9,81
Anhangelast [kg] +Kfz. Gesamtgewicht [kg] 1000

=D [kN]



(DK) 036431 Montagevejledning:
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Formel til registering af D-veerdien :

Fjern de dele og monteringsmaterialer.
fastgerelsespunkterne fiernes.
Afmonter baglygteenhederne, kofangeren og inderkofangeren.
Fjern udstgdningsrgret og varmeskjoldet.
Fjern det syntetiske beskyttelsesdaeksel ved udstadningsteret. (det skal seettes tilbage senere)
Saet inderkofangerens bolte pa bagpladen pa plads igen:
Sla den svejsede meatrik ud fra den hgjre chassisVanges underside. Mgtrikken kan findes~der,
hvor treekkrogbeslaget var.
Fastggr sidepladerne (4,5) lgst til chassisvangen i punkterne "a" vha. medfglgende
befeestelseselementer iflg. tegning. Pas pa, at bruge~de rigtige fastggrelsespunkter efter
karetgjets type. (fig. 1)
Fastger tilbehgrspladerne (6) lgst til sidepladerne(4,5) i pdnkterne "b*vha. medfglgende beslag
iflg. tegning.
Fastger tveervangen (1) lest til
befaestelseselementer iflg. tegning.
Juster traekkrogen i midten og efterspaend alle bolte:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
Genanbring varmeskjoldet, udstadningsreret og.det syntetiske beskyttelsesdacksel.
Udskeer et 210 mm langt stykke fra midten af den polystyrol inderkofanget for stationcar-eller et
240 mm langt stykke fra den hgjre ende for hatchback og fastger det til tveervangen vha. 2
laseband ifelge tegning (fig. 2-3).
Skeer kofangeren ud ifelge den medfglgende skabelon.
Saet alle dele pa plads igen, undtagen inderkofangeren.
Monter traekkuglen (2) og stikdasepladen (3) pa/tvaervangen.
Placer nummerpladen i hgjste position, sa at traekkuglen ikke tildeekker def’ (undtagen Sedanl).
Det er ngdvendigt at efterspaende mgtrikkerne efter ca. 1000 km.
Bosal kan ikke gares ansvarlig for mangler ved produktet, der er opstaet som fglge af skyld eller
ukyndig anvendelse af brugeren eller en person, som han er ansvarlig for (§ 185, stk. 2 N.B.W.
(hollandsk privatret)).

der sidder pa treekkrogen. Eventuelt kit pa

sidepladerne i punkterne "c" vha. medfglgende

Anhzeengerlast [kg] x karetgjets totalveegt [kg]
Anhaeengerlast-{kgl keretgjets totalveggt [kg]

9,81
1000

X = D'kN]
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(E)036431 Instruccienes de montajes

1. Sacar las piezas y el material de sujeccién incluidos en el gancho de remolque. Si procede, retirar
el pegamento existente en los puntos de sujeccion.

2. Desmonte las lamparas-posteriores, después.al parachoques y al parachoques interior.

3. . Quite el tubo de escapey la pantalla térmica.

47" "Quiteda lamina sintética de recubrimiento queshay cerca del tubo de escape. (posteriormente
habra que volver a porerlo)

5. ¥ Coloque de nuevo-a la pared posteriorios tornillos de fabrica del parachoques interior.

6. De la parte inferior de la barra del chasis de la derecha saque la contratuerca soldada de fabrica,
la cual se encuentra en el lugar del accesorio del gancho de remolque.

7. Fije'con laxitud las laminas laterales (4,5) aflabarra del chasis en los puntos "a”, con los
elementos de enlace adjunto, en base de la figura. Tenga cuidado de utilizar los puntos de
fijaciéh correspondientes@l tipo de yehiculo.yffigura 1.)

8/ _Flje con laxitud las léminas accesorias (6)€n los puntos "b” a las laminas laterales (4,5) con los
elementos de enlace adjunto, en base de la figura.

9. Fije con laxitud al cuerpo del gancho de remolque (1) a las laminas laterales en los puntos "c”,
con los elementos de enlace adjunto, en base de la figura.

10. Ajuste arla posicién central al gancho de remolque, después fije bien todos los tornillos:

M212(8.8) 79 Nm
M10 (8.8)46 Nm

11.Vuelva a montar lazpantalla térmicasaktitbo de escape y a la lamina sintética de recubrimiento.

12. Del parachoques interior de poliestireno, en el caso de la limusina recorte un pedazo de 210 mm
de largo de la parte central, en el caso del hatchback recorte un pedazo de 240 mm de largo del
extremo.derecho vy fijeloal cuerpo del gancho-de remolque con las 2 ataduras rapidas en base de
la figura adjunta (figuras,2-3.).

13. 'Recorte al parachoques €h base del patron de recorte adjunto.

14. _Muelva a montartodeS’los accesorios quequitd, excepto al parachoques interior.

15.” Monte la bola de remolque (2) y la lamina de soporte del enchufe (3) al cuerpo del gancho de
remolque.

16. Cologue la placa de matricula a la posicién mas alta para que no lo tape la bola de remolque.
(excepto el Sedan!).

17.7.Cada1000 km de,uso es-necesario comprobar las conexiones del perno (segun los pares de
apriete dados).

18.-Bosal no asume-responsabilidad de-ningtn tipo por defectos en el producto causados por o
debidos a un uso imprudente, tanto por parte del usuario como de cualquier persona bajo su
responsabilidad (art. 185, parrafo 2 N.B.W. (Cddigo Civil Holandés)).

19. Elmontaje del ganchoremolque puede serefectuado solo por oficina profesional.

Féormulapara la Cargo de remolgué [kg] x Peso total del vehiculo [kg] N 9,81 D [kN]

detefminacion del valor™ Cargo de-repiolque [kg] + Peso total del vehiculo [kg] 1000 ~



(F) 036431 Description du montage:
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Formule pour la détermination de la valeur D :

Séparer les différents éléments d'attelage. Enlever le mastic de protection autour des points de
fixation.
Démonter les lampes arriéres puis le pare-chocs et la piéce intercalée du pare-chocs.
Enlever I'échappement et la plaque protégent contre la chaleur.
Enlever la plaque de couverture en plastique se trouvant a I'échappement.¢(elle serasfemise
plus tard)
Remettre les vis originales de la piece intercalée di pare-chocs dans la’paroi arriére.
Marteler I'écrou original soudé de la partie inférieure de la poutre du chassis qui se trouve a la
place de I'accessoire de I'attelage.
Fixer les plaques latérales (4,5) lachement a la poutre-du chéassis aux-points ,a”, par les
éléments de fixation livrés selon le dessin. Veiller a utiliserles points de fixation en observant le
type du véhicule. (Figure 1)
Fixer les plaques accessoires (6) lachement aux points ,b” aux plaques-tatérales (4,5) pardes
éléments de fixation livrés selon le dessin.
Fixer le corps de I'attelage (1) lachement aux plaques latérales aux points ,c” par les éléments
de fixation livrés selon le dessin.
Régler I'attelage en position centrale puis serrer toutestles vis fixes:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
Remonter la plaque protégent contre la chaleur, k€chappement etla plaque de couverture¥en
plastique.
Dans le cas de limousine, découper une piéce de longueur de 210 mm de la partie milieu de la
piéce intercalée du pare-chocs en polystyréne, et dans.le-cas de hatchback-découper une piéce
de longueur de 240mm du bout droit de la piececintercalée du pare-chocs.en polystyréne et
fixer-la au corps de I'attelage par 2 piéces de ficelles rapides selon |e dessin ¢i-joint (Figures'2-
3).
Découper le pare-chocs selon le gabarit livré.
Remonter toutes les piéces enlevées, a I'exception de la piece intercalée du pare-chocs.
Monter la boule de l'attelage (2) et la plaque supportant la prise (3) sur le corps de I'attelage.
Placer la plague d'immatriculation dans la position la.plus haute pour queda boule de I'attelage
ne la couvre pas. (a I'exception de l'insertion Sedan!)
Il est conseillé de vérifier le serrage de toute la boulonnerigyapres 1000’ Km de traction.
Bosal décline toute responsabilité concernant des défauts éventuels-de-cet attelage qui.seraient
causés par une mauvaise utilisation. Seul I'utilisateur est responsable.
Le crochet de remorgquage ne peut é&tre monté que par un garage spécialisé.

charge remorguée [kg] x PTR [kg] = 9,81
charge remerquée [kg] +PTR [kg] 1000

ho==l

=D [kN]

(SE)036431 Asennusohjeet:
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Kaava®D-arvon laskentaa,varten :

Pura vetokoukku pakka us ja tarkista listasta, etté kaikki asennuksessa tarvittavat osat [8ytyvat.
Jos tarpeellista poista alustansuojaus kiinnityskohdista.
Irrota.takavalot ja puskuri;seké sisapuskuri.
Poista-pakoputki ja.l@mpdsuojalevy.
Irrotagpakoputken luota muovipeitelevy (taméag tulee asentaa takaisin mydhemmin)
ASeta sisapuskurin alktiperaiset ruuvit takaseinalle.
Poista hitsattu mutteri oikean puolen alustatangon alaosasta, joka loytyy vetokoukkuosan
sijalta.
Kiinnita sivulevyt (4,5) l0yséasti alustatankoon pisteista ,a" oheisilla sitomaelementeilla kuvan
mukaisesti. Varo etté kéytéat.ajoneuvon tyyppiin sopivat kiinnityspisteet. (kuva 1.)
Kiinnitd osat (6).loysasti” pisteista ,b” sivulevyihin (4,5) oheisilla sitomaelementeilla kuvan
mukaisesti.
Kiinnitd vetokoukku@(1) I6ysasti sivulewyihin pisteista ,c” oheisilla sitomaelementeilla kuvan
mukaisesti.
Aseta vetokoukku keskiasentoon ja kirista kaikki ruuvit:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8:8) 46:Nm
Asenna lampdsuojalevy, pakoputki jasmuovipeitelevy takaisin.
Limusiinin tapauksessa’Styroxisisdpuskurista leikkaa pois 210 mm:n pituinen osa keskelta,
hatchback:in tapauksessa leikkaa.24Qzmm:n pituinen osa pois oikeasta paasta ja kiinnita se
vetokoukkuun kayttéen 2 kpl siteitd oheisen kuvan mukaisesti (kuva 2-3.).
Leikkaa puskuri oheisen leikkauskaavan mukaisesti.
Asenna kaikki irrotetut osat takaisin paitsi sisépuskuria.
Asenna vetokuula (2) ja pistokkeenpitolevy (3)-vetokoukkuun.
Aseta@ rekisteriKilpi " korkeimpaan asentoonydottei vetokoukku sitd peitd. (lukuun ottamatta
Sedan!)
Bosalia ei voida pitdd vastuullisena™ aine- tai henkildvahingoista, jotka johtuvat vaarasta
asennuksesta tai vaarasta kaytosta (artikla 185 kohta 2 NBW).
Vetokoukun saa asentaa vain ammattihuoltopaja.

Ventokuorma Jkg] x ajoneuvon kok.paino [kg] N 9,81
Ventokugrma [kg] + ajoneuvon kok.paino [kg] 1000

=D [kN]



(GB) 036431 Fitting instructions:
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Formula for D-value :

Unpack the towing bracket and check its contents against the parts list. If necessary, remove the
underseal from around the fitting points of the luggage compartment / frame members.
Dismount the rear lights, and then the bumper and the inside bumper.
Remove the exhaust and the heatshield.
Remove the synthetic coverplate at the exhaust/(It will bezreplaced lateron.)
Replace the factory-made screws of the inside bumpefonto the rear panek
Knock out the nut welded in the factory from the bottom of the right frame member, which is
located at the place of the towing hook accessory.
Loosely fix the sideplates (4,5) to the frame member at points ,,a” with the attached bonding units
in accordance with the drawing. Take care of using the*fixing points corresponding to the type-of
the vehicle. (Figure 1)
Loosely fix the accessory plates (6) at points ,/b” to the®{4,5) with/the attached bonding-units s
accordance with the drawing.
Loosely fix the crossbar (1) to the sideplates at points ,c” with the attached bonding units in
accordance with the drawing.
Adjust the towing hook into mid-position, and then tighten all the screws:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
Remount the heatshield, the exhaust and the synthetic.coverplate.
Cut out a 210 mm long part from the middle.partzof the Styrofoam inSide bumper in-case of a
sedan, and cut out a 240 mm long part from its right end in case of a hatchback and attach it to
the crossbar with 2 pc fasteners in accordance with the attached figure (Figures 2-3).
Cut out the bumper in accordance with the attached template.
Remount all the removed parts, except for the inside bumper.
Mount the towing ball (2) and the socket plate (3) onto thezcrossbar.
Place the registration plate in the highest positiong$o that it is not hidden by the towinggball.
(except for Sedan!)
After about 1000 km use, re-tighten the bolts and nuts to the specified torque.
Bosal cannot be held responsible for any defects in the product caused by fault or by any
injudicious use whatever of the user or a person he is. liable for. (sect. 185.art. 2.N.B.W.)
Only specialised services are authorised to install.drawhooks.

trailer load [kg] x vehicle total weight [kg] 9,81
trailer load [kg] + vehicle total weight [kg] * T1000

=D [kN]

ho==l

(H)?036431 SzerelésizUtasitas:

1

O\TIR W N

e

10.

11.

13.

15.
16.

17.
18.

19.

D-érték.szamitas :

Csomagolja ki a vonoéhorgot és a tartozékokat, majd vizsgdlja at minden darabjat. Ha
sziikséges, a rogzité pontok teriiletén a véddragasztét tavolitsa el.
Szerelje le a hatso lampakat, majd a l6kharitot és a lokharitébetétet.
Tavaelitsa el a kipufogotés-a hévéds lemezt.
Tavolitsa el a kipufogonaktalalhaté mianyag, takaré lemezt. (kés6bbiekben ez visszakertil)
Adokharitobetét gyari€savarjait helyezzeVissza a hatfalra.
Az alvazgerenda aljabol usse ki a gyari behegesztett anyat, ami a vonéhorog tartozék helyén
talalhato.
Lazan rogzitse az oldallemezeket (4,5) az alvazgerendahoz az ,a” pontokon, a mellékelt
kotéelemekkel, a rajz.alapjan. Ugyeljen arra; hogy a gépjarmii tipusanak megfeleld rogzitési
pontokat hasznalja: (1.abra)
Lazan rogzitse/a-tartozéklemezeket (6) a_,b” pontokon az oldallemezekhez (4,5) a mellékelt
kotéelemekkel arajzralapjan.
Lazan rogzitse a vonohorogtestet (1) az oldallemezekhez a ,c”
kotéelemekkel, a rajz alapjan.
lgazitsa kdzéphelyzetbe a vonohorgot, majd hluzza fixre az 6sszes csavart:

M12 (8:8) 79:Nm

M210(8.8) 46 Nm
Szerelje vissza'athévedsd femezt, a kipufogotés a miianyag takarélemezt.
A hungarocell.l6khéfitd betétbél a-limeizin esetében vagjon ki egy 210mm hossz( darabot a
kozépsd részébdl, a hatchback esetében pedig a jobb végébdl vagjon le 240mm hosszl
darabot és erdsitse a horogtesthez a 2 db gyorskotdzével a mellékelt abra alapjan (2-3.4abra).
Vagja-kia Iokharitét a mellékelt kivagdsablon-alapjan.
Szereljen vissza minden,eltavolitott alkatrészt, Kivéve a I6kharitd betétet.
Szerelje a vondgombaét (2) és a dugaljtart6 lemezt (3) a vonbéhorogtestre.
A“tendszamtablat helyezze a legmagasabb poziciéba, hogy ne takarja a vondgomb. (kivéve
Sedan)
Korulbelil 1000 vontatott kilométer utan a vonéhorog rogzitd csavarjainak feszességét
ellenérizni kell, és sziikség esetén utanhizni a megfelelé nyomatékkal.
A«Bosal,garanciat vallal, kivéve a nem rendeltetés szerinti hasznalatbdl ado6do hibakért. (art.
1851id 2 N.B.W)
A vofohorog felszerelését kizardlag szakmiihely végezheti.

pontokon, a mellékelt

utanfutd 6ssztomege [kg] x gépkocsi 6ssztémege [kg] . 9,81
utanfutd 6ssztomege [kg] + gépkocsi dssztomege [kg] 1000

=D [kN]



( I') 036431 Istruzioni di montaggio:
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10.

11.

12.

Formula per il rilevamento del valore D :

Aprire l'imballaggio della struttura di traino e controllare il contenutoa fronte dell'elenco
componenti. Se necessario, rimuovere il mastice di protezione intorno ai punti di fissaggio.
Smontare le luci posteriori, poi il paraurti e I'inserto del paraurti.
Rimuovere il tubo di scappamento e la piastra di protezione‘termica.
Rimuovere anche la piastra di copertura in plastica chesi trova sul tubo discappamento. (da
rimontare in seguito)
Ricollocare i bulloni di fabbrica dell'inserto del‘paradrti sulla parete posteriore.
Far saltare dal fondo dell’asse del telaio del lato destro il dado di fabbrica saldato che si trova
sul punto dell’accessorio del gancio di traino.
Fissare senza stringere le piastre laterali (4,5) all'asse del'telaio nei punti ,a"“con gli elementi di
collegamento inclusi, in base al disegno. Far _attenzione ad utilizzare itwpunti di fissaggio
adeguati al tipo di veicolo. (figura 1)
Fissare senza stringere le piastre laterali (6) nej.punti ,b” alle piastre-laterali (4,5) conegli
elementi di collegamento inclusi, in base al disegno.
Fissare senza stringere il blocco del gancio di traino (1) alle piastre laterali nei punti, c” con gli
elementi di collegamento inclusi, in base al disegno.
Regolare in posizione centrale il gancio di traino, poi stringere tutti i bullonis

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
Rimontare la piastra di protezione termica, il tubazdi scappamento-€ & piastra di copertusa’in
plastica.
Nel caso della limousine tagliare un pezzo lungo 210 mm dalla parte centrale dell'inserto in
polistirolo del paraurti, nel caso della hatchback inveee tagliare un pezze lungo 240 mm
dall'estremita destra e fissarlo al blocco del gancio con,2 fascette legatricivin'base alla figura
allegata (figure 2-3).
Tagliare il paraurti secondo la sagoma di ritaglio allegata.
Rimontare tutti i pezzi dell’automobile rimossi, tranne l'inserto del paraurti.
Montare la sfera di traino (2) e la piastra della presa (3) al blocco del gancio di traino.
Collocare la targa nella posizione piu alta per non coprire la sfera di traino. (eccetto Sedan!)
Verificare il serraggio di tutti i bulloni dopo i primi 2000Km: di traino.
La Bosal declina ogni responsabilita per errato o.imperfetto montaggio del dispositivo di_traino,
come pure per uso errato o improprio dello stesso:
L'installazione del gancio di traino deve_. essere effettuata . eschisSivamente da.~techiCi
specializzati.

peso massimo [kgl’x peso totale vettura[kg] S 9,81
peso massimo [Kg] +peso totale vettura [kg] 1000

ho==l
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(N)©36431 Monteringsveiledning:

1. Fjern vedlagte deler og festemateriell fra tilhengerfestet. Fjern eventuelt kitt som matte befinne
seg pa festepunktene.

2. Demonter de bakre lampene, stgtfangeren og.stgtfangerinnlegget.

3. . Fjern eksosen og varmeskjoldet.

4. "Fjernade 3 plastplatene ved eksosen‘(disse skal settes tilbake pa plass senere).

5, Sett stgtfangerinnleggets fabrikkbolter tilbake i bakveggen.

6. “ Fjern den sveisetefabrikkmutteren fra tilhengerfestets plass pa undersiden av chassisvangen.

7. Fest sideplatene (4,5) lgst til chassisvangen ved punktene ,a” ved hjelp av de vedlagte
festeelementene og i henhold til bildet. Pass pa & bruke festepunktene tilegnet biltypen (bilde
1)

8. v Fest.platene (6). dast til” sideplatenen (4,5)-ved punktene ,b” ved hjelp av de vedlagte
feste€lementene.og i herfold til bildet:

9/ _Fest tilhengerfestet(1) lgst til sideplatene ved punktene ,c” ved hjelp av de vedlagte
festeelementene og i henhold til bildet.

10. Sett tilhengerfestet i riktig stilling i midten og trekk alle boltene godt til:

M12 (8.8) 79 Nm
M10 (8:8) 46:Nm

11:" Sett varmeskjoldet, eksosen og plastplatene tilbake pa plass igjen.

12 T tilfelle limousin-Lag en*210 mm lang utsparing i den midterste delen av stetfangerinnlegget i
polystyrolskum. tifelle hatchback-skjeer*hed en 240 mm lang del fra stetfangerinnleggets hgyre
side, og fest den til tilhengerfestet ved hjelp av 2 stykker laseband i henhold til det vedlagte
bildet (bilde 2-3).

13. Lagren utsparing i stgtfangerinnlegget ved_ hjelp av den vedlagte sjablongen.

14, Settalle demonterte delene untatt stgtfangerinnlegget tilbake pa plass igjen.

15. "Mopnter kuledelen.(2) og kentaktholderen (3) pa tilhengerfestet.

16. _Sett nummerskiltet ¢‘den heyeste posisjonen sa at kuledelen ikke dekker den. (unntatt av
Sedan!)

17. Det er ngdvendig & etterstramme boltforbindelsene etter ca. 1000 km (i henhold til de oppgitte
tilstramningsmomentene).

18. Bosal kan ikke stilles” ansvarlig for noen ‘mangel ved produktet som kan forarsakes av
skjgdeslas eller_.ukyndig” bruk. Ansvaret er” brukerens eget (paragraf 185. ledd 2 i den
nederlandske sivilrettsligé lovboken).

19.oNonteringen av-tilhengerfestet skal alltigititieres pa fagverksted.

: ; . Tilhengerlast [kg] x bil-totalvekt [kg] 9,81 _

Formegar Doverdi-beregniggen o ceraRajpr biFotalvekt [kg] © — 1000 - 0 KNI



(NL) 036431 Montagehandleiding:
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Formule t.b.v. bepaling van de D-waarde :

Meegeleverde onderdelen en bevestigingsmaterialen van de trekhaak verwijderen. Eventueel
aanwezige kit ter plaatse van de bevestigingspunten verwijderen.
Demonteer de achterlampen en vervolgens de bumper en.de binnenbumper:
Verwijder de uitlaat en de hittebestendige plaat.
Verwijder de kunststof dekplaat bij de uitlaat (deze moet Jater terug worden geplaatst).
Plaats de fabrieksschroeven van de binnenbumper terdg op de achterwan@
Sla aan de onderkant van de rechter chassisbalk*de door de fabriek ‘gelaste moer eruit die te
vinden is op de plaats van het trekhaakonderdeel.
Bevestig de zijplaten (4,5) handvast aan de chassisbalk op de punten “a” met de
meegeleverde bevestigingsmaterialen en aan de handvan_de tekening. L.et'er wel op dat u de
bevestigingspunten gebruikt die geschikt zijn voor uw type-auto (afbeelding 1):
Bevestig de onderdeelplaten (6) handvast op/de punten “b” aan_de zijplaten (4,5)/met de
meegeleverde bevestigingsmaterialen en aan de‘hamdvan de tekening.
Bevestig de trekhaak (1) handvast aan de zijplaten op de punten “c” met de meegeleverde
bevestigingsmaterialen en aan de hand van de tekening.
Zet de trekhaak in het midden en trek alle bouten aan:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
Monteer de hittebestendige plaat, de uitlaat en de kunststof dekplaat-opnieuw:
Snijd bij limousines een stukje van 210 mm-.uitdiet middelste gedeglte van de piepschiim
binnenbumper, bij hatchbacks een stukje van 240 mm uit het rechter uiteinde, en bevestig dit
met de 2 snelbinders aan de trekhaak aan de hand van bijgevoegde tekening (afbeelding 2 en
3).
Verwijder de bumper aan de hand van het meegeleverde uitsnijdsjabloon.
Monteer alle verwijderde onderdelen opnieuw (met uitzopdering van‘de binnesbumper).
Monteer de trekkogel (2) en de stekkerplaat (3) aan. dé-trekhaak.
Plaats de kentekenplaat in de hoogste positie zodat de trekkogel deze hiet aan het oog onttrekt.
(met uitzondering van de Sedan!)
Het is noodzakelijk om na ca. 1000 km gebruik de boutverbindingen na te trekken (volgens
gegeven aanhaalmomenten).
Bosal kan niet aansprakelijk worden gesteld voor.enig gebrek in het produkt-zoals veroorzaakt
door de schuld of door welk onoordeelkundig gebruik ook'van de gebruiker.of'een persoon voor,
wie hij aansprakelijk is (art. 185. lid 2 N.B.W.),
De montage van de trekhaak mag uitsluitend door een erkende garage uitgevoerd worden.

getrokken gewicht [kg] X totaal gewicht voertuig [kg]
getrokken gewicht [kg] + totaal gewicht voertuig [kg]

9,81
1000

ho==l
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(PL) 036431 Instrukcija montazu:

Nalezy rozpakowa¢ hak holowniczy i akcesoria i doktadnie sprawdzi¢ kazdg czes$¢. W okolicy
punktéw umocowania nalezy usung¢ tasme ochronna.

2. Nalezy zdemontowa¢ tylne lampy, a nastepnie zderzak i wktadke zderzaka.

3. < Nalezy'zdemontowa¢ rurg.wydechowa.i ptyte termiczna.

47 "Zdjag plyte ostonowa,eznajdujace . sie przy rurze wydechowej (pdzniej zostanie ona
zamontowana z powsotem).

5. ¥ Oryginalne $ruby wktadki zderzaka nalezy umiesci¢ z powrotem na tylnej $ciance.

6. Ze spodu prawej belki podwozia nalezy wybi¢ przyspawang nakretke, znajdujgca sie w miejscu
elementu haka holowniczego.

7. Plytyboczne (4,5) nalezy luzno zamontowaé-do, belki podwozia w punktach ,a” na podstawie
rysunku, za pomocg elementéw mocujacych-dotaczonych do zestawu. Nalezy zwréci¢ uwage
na uZycie punktow mocowania odpowiednichdo typu samochodu. (rysunek 1.)

8/ _Plyty zalgczone.do.zestawu (6) nalezy luzno zamontowa¢ w punktach ,,b” do pityt bocznych na
podstawie rysunku za pomoca elementow mocujgacych dotgczonych do zestawu.

9. Blok haka holowniczego (1) nalezy luzno zamontowa¢ w punktach ,c” do ptyt bocznych na
podstawie rysunku za pomoca elementéw mocujacych dotagczonych do zestawu.

10. Hak holoewniczy nalezy ustawi¢ w pozycji srodkowej i dokreci¢ wszystkie sruby:

M12(8.8)"79 Nm
M10 (8.8)46 Nm

11.Nalezy zamontowac z powrotem plyte termiczna, rurg wydechows i plastikowg ptyta ostonowa.

12. W przypadku limuzyny ze $rodkowej czesci styropianowej wkiadki zderzaka nalezy wycigé
odcinek dtugosci 210 mm, a w przypadku hatchback z prawej strony odcig¢ odcinek dtugosci
240mm._i przymocowacé-do bloku haka holowniczego za pomoca 2 szybkich taczy na podstawie
zalgezonego rysunku (rysunek 2-3.).

13. 'Nalezy wykona¢ wycieciesna zderzaku wedtug’zatgczonego szablonu.

14, MWszystkie zdemontowane elementy zowyjatkiem wkiadki zderzaka nalezy zamontowaé z
powrotem.

15. Nalezy zamontowac¢ zaczep kulisty (2) i ptyte z gniazdem wtykowym (3) na bloku haka
holowniczego.

16. Tablicesrejestracyjng malezy zamocowaéina najwyzszej pozycji, aby zaczep kulisty jej nie
zastaniat.

17: Pog.zamontowaniu hakasholowniczego i przebiegu okolo 1000 km nalezy sprawdzi¢ wszystkie
Sruby mocujace-i wifazie potrzeby.dokre€i¢ odpowiednim momentem.

18. Bosal zapewnia gwarancje, za wyjatkiem uszkodzen powstalych w wyniku nieprawidtowego
uzytkowania. (art.185 lid N.B.W.)

19. Montaz haka holowniczego moze wykonaéwytaeznie serwis autoryzowany.

) \ . . 7 calkowita masa przyczepy [kg] x catkowita masa pojazdu [kg] 9,81
AT e rartosCle) tatkowita masaprzyczepy [kg] + catkowita masa pojazdu [kg] 1000

=D [kN]
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BbluncneHve senuynHel D:

Pacnakyvte dpapkon n ero npuHagnexHocTn, a 3aTeM npoBepbTe Kaxaylo Aetanb. Ecnn HyxHo,
TO B TOYKax ouKcaLnmn yaanuTe 3alimMTHYIO HaKNewnKy;
HemoHTupyWTe 3agHune dapel, nocne vyero 6amnep n Bkagbilw 6amnepa.
YpanuTe BbIXNOMHY0 TPyOy U TENNON3ONALMOHHYH MNACTUHY.
YpanuTe nnacTMacCcoBYHO MOKPbIBAKOLLYy0 MMACTUHY, KOTOpas HaxOAUTCH¢BO3NEe BbIXNOMHOW
TpyO6bl. (B AanbHelnweM ee HeobxoanmMo nocTasnTb BPaTHO)
YcTtaHosuTe obpaTHO 3aBoAckme 6onThl BKNaAbILLA baMnepa Ha 3a4HIOF0 CTEHKY.
Co gHa 6anku waccu Ha npaBoW CTOpPOHEe BblbenTe 3aBOACKYHO ranKy, HaxXOAsLLYyOCs Ha MecTe
akceccyapa dapkona.
Cnerka npukpenute 6okoBble nnacTuHbl (4,5) Kk Garike .luaccy B TOYKaX ,a”" C MOMOLLSHO
NPUNOXEHHbIX KPENeXHbIX 3MeMeHTOB, Ha OCHOBE PUCYHKa. Bceraa ncnonessynte dukcmpyroLime
TOYKM, NPUHaAnexatyme Tuny asTomobuns. (puc.-1)
Cnierka npukpenuTe akceccyapHble a nnacTuHbl (6)¢B Toukax , b” K-60keBbIM nnacTuHam (4:5) c
MOMOLLbIO MPUIOXEHHbIX KPEMNEXHbIX 3IEMEHTOB, HA OCHOBE PUCYHKA).
Cnerka npukpenute dapkon (1) k 6OKOBbIM NNacTMHaM B TOYKaXx ,,C” C NOMOLLBIO NMPUMOXEHHbIX
KpenexHbIX 31eMEeHTOB, Ha OCHOBE PUCYHKA.
YcTtaHoBuTe dapkon Mo LieHTpy, nocne Yero 3aTaHUTe BCE BUHTHLI 40 ynopa:

M12 (8.8) 79 Nm

M10 (8.8) 46 Nm
YcTaHoBuTe 06paTHO TEnnou3OMALMOHHYIO [agiviHy, BbIXIIONHYO GPYOYy M nnacimaceoByto
MOKPbIBAIOLLYIO NAACTUHY.
B cnyyae numysuHa BbipexbTe U3 cpefHel YacTu Bknagelwa 6amnepa m3 ryHrapocenn Kycok
anvHom 210 MM, a B cnyyae hatchback ¢ npaBon CTopoHbl Kycok AnnHown 240 MM, 1 npukpenure
ero K dpapkony ¢ NOMOLLbI0 2 PUKCUPYIOLLMX CPEACTB. Ha OCHOBE NMPUIIOXKEHHOIO PUCYHKa: (PUC.
2-3).
BblpexbTe 6amnep cornacHo NpunoXxeHHoMy LabneHy Ans Bbipe3aHus,
MonoxuTte obpaTHO BCe yAaneHHbIe YacTh Ha MalLLnHy, 3a UCKMIoYeHEM Bknaaplwa 6amnepa.
YcTaHoBWTe TAroBon Wwapwk (2) n nnacTuHy, Aepxallyto wrencens (3) Ha Teno dapkona
HomMepHOM 3Hak yCTaHOBMUTE Kak MOXHO Bbllle, YTOObl €ro He MpuUKpbIBan TArOBOW LApWK. (3a
ncknoyeHnem Sedan!)
Mocne npobera okono 1000 kM C MCNOMb30BaHWEM dbapkona HYXHO MPOBePUTb 3aTsXKKY. BCex
BMHTOB KpenneHus dapkona u, npu HeobXxoauMOCT, 3aTAHYTb UX-YCTaHOBIIEHHbIM MOMEHTOM
3aTSHKKY;
Bosai gaét rapaHTuMio Ha chapkon,
HasHa4eHuto (art. 185 lld 2 N.B.W);

Kpome cny4aeB, Korga dapkon ucnonb3osBanu He Mo

MoHTaxx  TAroBoro  kptoka (cbapkona) paspewsaeTcs  MNpou3BOAUTH - UCKMIOYUTENHO
cneumacTepckMmu 1 cepBrcamu;
Obuwas macca npuuena [kr] x Obwas macca 9,81

aBToMobuns [kr] =
O6was macca npuuena [krj#+ O6iast macca 1000
aBToMOOMNSA [Kr]

=D [kN]
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Formel for faststéallining’av D-véardet :

Packa upp monteringssatsen och kontrollera innehallet mot detaljbeskrivning. Om det behovs tag
bort underredsmassa runt monteringspunkterna i bagageutrymmet och under bilen.
Montera av baklyktornassedan montera av_stétfangaren, samt inlagget av stotfangaren.
Ta bort'ljuddamparen, och-varmeskdlden.
Ta bort den syntetiska .tackskivany/'som finas vid ljuddamparen. (Denna kommer att placeras
tillbaka framdeles)
Placera tillbaka fabriksskruvarna av stétfangarens inlagget, pa bakvéaggen.
Sla ut den svetsade fabriksmuttern, som finns pa stéllet av stétfangarens tillbehoret, fran den
undre delen av den hdgra underrede-bjalken.
Sétta~fast — endast l6sligt — sidoskivorna«(4;5), pa underrede-bjalken, vid punkterna ,a"’, med
hjalp-av dom bifogade bindelementerna, enligt teckningen. Akta, att du skall anvanda endast dom
har, monteringspunkternaysom motsvarar typeh av fordonet. (Teckningen 1.)
Sdtta fast — endastdésligt — tillbehorskiverna (6), pa sidoskivorna (4,5), vid punkterna ,b”, med
hjéalp av dom bifogade bindelementerna, enligt teckningen.
Séatta fast — endast l6sligt — kroppen av dragkroken (1), pa sidoskivorna, vid punkterna , c”, med
hjélp av dom bifogade bindelementerna, enligt teckningen.
Placerasdragkroken i.mellersta position, sedan skruva fast samtliga skruvarna:

M12(8.8)"79 Nm

M10 (8.8)46 Nm
Montera tillbaka'vasmeskolden, ljuddamparen, och den syntetiska tackskivan.
Om det handar om en limusinen: klippa ut en stycke, som ar 210 mm langt, fran den mellersta
delen av stotfangarens polystirol inldgget; respektive om det handar om en hatchback: klippa ut
en.stycke, som ar 240.mm langt, fran den hégra dndan av stétfangarens polystirol inlagget, sedan
montera den, pa kroppen-av dragkroken, med hjalp av dom 2 snabb-foérbindningarna, enligt den
bifogade teckningen (teckningarna2-3.).
Klippa ut stétfangarer;’enligt den bifogadé-klipp-schablonen.
Montera tillbaka pa fordonet samtliga bestandsdelar, som hade tagits bort, férutom inlagget av
stotfangaren.
Montera dragkulan (2) samt skivan, som behaller aviaggaren (3), pa kroppen av dragkroken.
Placerasregistreringskylten,pa den hégsta mojliga positionen, i &ndamal att dragkulan skall inte
tackaOver skylten.(férutom Sedan!)
Detyar nodvandigt ‘att,dra at bultarna igeh efter ungefar 1000 km koérning (enligt angivna
momentangivelsen)
Bosal kan inte stéllas till ansvar for fel pa produkten som orsakats av anvandaren eller genom
omddmeslést bruk av produkten av anvandaren eller en person som han bar ansvar for (art. 185,
paragraf.2 i den nederlandska civilrattsbalken)-
Monteringen av dragkroken far utféras endast-av fackverkstad.

slapvagnslast [kg] x bilens totalvikt [kg] . 9,81
slapvagnslast [kg] + bilens totalvikt [kg] 1000

=D [kN]
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Bumper cutout templet
Nissan Tiida Limusin

M1:1 2007/02-

Centre Jof the bumper,

75 mm
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Bumper cutout templet Nissan Tiida HB

M 11 2007/02-

Centre of the bumper

60.mm
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